

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sf. Cuv. Maria Egipteanca



Lucrurile lui Dumnezeu, tănuite în aleșii Săi, a le descoperi spre folosul sufletesc, bine este, cugeta Sfântul Sofronie, auzind de la Cuviosul Zosima prealuminatele tale fapte, Preacuvioasă Maică Maria Egipteanca, iar noi, neputincioșii, mult minunându-ne de cele mai presus de fire ale tale aspre nevoințe, întru mare umilință îi strigăm lui Dumnezeu, Cel ce minunat se proslăvește întru sfinții Săi: Aliluia !

Condac din Acatistul Cuv. Maria Egipteanca

*Sâmbătă, 8 aprilie, ora 16.00,
Tradiționalul Pelerinaj de Florii - detalii
în ultima pagină și pe site-ul parohiei.*

Evangelhia Duminicii a patra din Post

Ev. Marcu 10, 32-45

În vremea aceea, luând pe cei doisprezece ucenici ai Săi, Iisus a început să le spună cele ce aveau să I se întâmple, zicând: iată ducem sus în Ierusalim și Fiul Omului va fi dat căpeteniilor preoților și cărturarilor; și-L vor osândi la moarte și-L vor da în mâna păgânilor, care-L vor batjocori; și-L vor bate și-L vor scuipa și-L vor omorî, dar a treia zi va învia. Atunci au venit la Dânsul Iacob și Ioan, fiii lui Zevedeu și i-a zis: Învățătorule, voim să ne faci ceea ce vom cere de la Tine. Și Iisus i-a întrebat: ce voiți să vă fac? Iar ei I-au spus: dă-ne nouă să ședem unul de-a dreapta Ta și altul de-a stânga Ta, în slava Ta. Dar Iisus le-a răspuns: nu știți ce cereți. Puteți să beți paharul pe care îl beau Eu și să vă botezați cu botezul cu care Mă botez Eu? Iar ei au zis: putem. Iisus le-a zis atunci: Paharul pe care Eu îl beau, cu adevărat îl veți bea, și cu botezul cu care Eu Mă botez, vă veți boteza; dar a ședea de-a dreapta și de-a stânga Mea, nu-Mi este îngăduit să dau decât acelora pentru care s-a rânduit. Când au auzit ceilalți zece, au început să fie mânioși pe Iacob și pe Ioan; iar Iisus, chemându-i la Sine, le-a zis: știți că cei ce se socotesc cărmuitori ai neamurilor domnesc peste ele și cei mai mari ai lor le stăpânesc; dar între voi nu trebuie să fie așa, ci care dintre voi va vrea să fie mai mare să fie slujitorul vostru; și care va vrea să fie cel dintâi între voi să fie slujitorul tuturor, pentru că și Fiul Omului n-a venit să I se slujească, ci ca El să slujească și să-Și dea viața preț de răscumpărare pentru mulți.

Semnificații ale Canonului cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul

Cu adevărat este o probă de rezistență rostirea Canonului cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul, pentru că din toate aceste stihiri - și vorbim de peste 250 de stihiri - de fiecare dată am tot fost chemați spre a privi lucrurile și dintr-o altă perspectivă, atunci când e vorba de viața noastră. E foarte greu să ne definim prioritățile și nu ne este deloc ușor a ști ceea ce este cu adevărat bun pentru noi. De aceea, Canonul cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul, o veritabilă culegere de fapte și evenimente din Vechiul și Noul Testament, de fapt ne îndreaptă spre latura lor sufletească, spre abordarea din perspectivă spirituală a propriei noastre vieți și mai ales a ceea ce se întâmplă în fiecare zi din viața noastră.

Acest Canon cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul, iată, este plasat în a cincea săptămână din post care este o săptămână a pocăinței, o săptămână în care trebuie să adăugăm postirii și o anume transformare a noastră, o anume schimbare a noastră, pentru că, folosind un limbaj mai contemporan, „produsul finit” al postului nu este un om mai slab, ci un om mai puternic, nu un om mai performant, ci un om mai bun. Așadar, postirea noastră trebuie să aibă un ecou pozitiv în viața semenilor noștri.

Canonul cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul este un canon de pocăință pe care creștinii îl pot rosti și în alte prilejuri, nu doar în săptămâna a cincea. Au fost evocate pe parcursul stihirilor și ne-au fost prezentate câteva exemple de oameni care au păcătuit greu înaintea Lui Dumnezeu. Și totuși, prin pocăință au fost primiți și Dumnezeu i-a iertat. De aceea canonul are această menire de a ne da încredere în milostivirea Lui Dumnezeu.

Precum știți, atunci când este vorba de nădejdea noastră la mila Lui Dumnezeu există două extreme care sunt considerate și păcate împotriva Duhului Sfânt. Prea multă încredere în iertarea Lui Dumnezeu - lasă că Dumnezeu mă iartă, nu mai contează - și aici intră și amânarea noastră atunci e vorba de a ne îndrepta înaintea Lui Dumnezeu, ori de câte ori spunem că avem putere să ne îndreptăm și ne înșelăm în acest raționament,

De multe ori în inima omului credincios diavolul strecoară cu multă abilitate deznădejdea - sunt atât de păcătos că nu mă mai iartă Dumnezeu, pe mine niciodată nu o să mă ierte Dumnezeu - nu avem voie să spunem așa. Oricât de greșiți am fi, trebuie să nădăjduim. Să nu ne pierdem nici o clipă nădejdea în milostivirea Lui Dumnezeu. Sfântul Apostol Pavel, după ce într-un fragment autobiografic din *Epistola a doua către Corinteni*, se arată, se mărturisește pe sine ca prigonitor al Lui Hristos și al celor care îi urmau

Lui, recunoscând starea de greșală și asumându-și starea de greșală în care a fost, vorbește despre multa sa osteneală și jertfelnicia cu care, după convertire, a propovăduit pe Hristos., fără a considera că toată strădania sa până la sfârșitul vieții în a vesti neamurilor Evanghelia, ar compensa într-un fel păcatul de înainte. Și el recunoaște și spune: “Dacă sunt apostol al Lui Hristos, prin harul Lui Dumnezeu sunt ceea ce sunt” (Corinteni 15:10), adică nu-și așează la loc de cinste propriile merite, pentru că știe că acestea nu pot acoperi starea lui de greșală. *Psalmul 50*, psalm despre care a făcut pomenire și Canonul cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul, a fost compus de Împăratul David după ce făcuse un mare păcat, adăugând păcatului trupescuciderea, căci a trimis să fie ucis acela a cărui soție și-a luat-o lui însuși soție. *Psalmul 50* a fost rostit sau a fost alcătuit tocmai pentru a cere de la Dumnezeu milostivire, urmare unui astfel de păcat.

În acest psalm, spune psalmistul împărat: “Păcatul meu înaintea mea este pururea” (Psalm 50, 4). Nici o clipă nu a încetat a-și privi cu regret păcatul săvârșit la tinerețe. O viață de pocăință în care permanent și-a vazut păcatul. De aceea și noi trebuie să avem păcatul înainte pururea nu ca pe un lucru pe care trebuie să-l compensăm sau să-l explicăm sau să-l scuzăm, ci trebuie să îl avem înainte pururea pentru a nu îl mai face. Să știm de ceea ce trebuie să ne ferim. Același lucru spunea una dintre stihirile Canonului cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul: “ți-am pus suflete înainte pilde și vieți de oameni păcătoși și de oameni drepti. Urmează celor drepti, leapădă ceea ce te leagă de cei păcătoși și te vei mântui”. Calea mântuirii pare o cale anevoioasă. E o cale a jertfei, dar o cale a jertfei care raportată la păcatele noastre nu face decât să aducă cu sine eliberarea. De aceea, atunci când ne este apăsată conștiința de păcate grele, putem rosti Canonul de rugăciune al Sfântului Andrei Criteanul și în cadru privat.

În prezent, a apărut deja acest canon și în formă separată, extrasă din cărțile de cult, tocmai pentru a fi înlesnit accesul creștinilor spre a-l putea rosti fiecare în taina cămăruței sale de rugăciune. Faptele, evenimentele ne cheamă: „Cercetați Scripturile, că socotiți că în ele aveți viață veșnică” (Ioan 5, 39). Să cercetăm scripturile, să cercetăm cărțile îmbunătățite, dar mai ales să încercăm în mod concret și noi să facem pași spre îndreptare, pentru că iată, Duminica Sfintei Maria Egipteanca ne cheamă să cercetăm modelul unei vieți, sfânta care, prin pocăință și viață aspră, a reușit să se elibereze din păcate grele dobândind Împărăția Lui Dumnezeu. Rostirea Canonului cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul să ne fie tuturora o treaptă spre mai multă râvnă întru îndreptare.

Pr. Mihai Mărgineanu

"Puțină este osteneala, veșnică odihna" (Cuviosul Moise)

Mai ieri ne îngrijoram la vestea sosirii luptelor celor duhovnicești, de la începutul Postului. Câteva zile doar ne despart de cutremurul și tânguirea Golgotei. Și iată acum toate au trecut, au rămas în urmă. Bucuria pascală și lumina Învierii se revarsă peste noi cu îmbelșugare. Mirele Hristos ne-a poftit pe toți la ospățul Său de nuntă... Dar, până să ajungem aici, a trebuit să călătorim pe o cale strâmtă, însă foarte sigură, bine bătătorită, pentru că pe ea au călătorit mulți înaintea noastră; aceea pe care ne-a arătat-o pas cu pas Sfântul și marele Post. Mai întâi ne-am pregătit cu grijă, ca pentru orice lucru mare din viață și pentru ca să fim siguri că vom ajunge fără greș la ținta dorită. Apoi am declarat fațăș, cu îndrăzneală, război diavolului, cu rugăciune și cu post; cu rugăciune stăruitoare și aspre nevoițe, cu curățire de păcate și cu lucrarea virtuții, călăuziți neconținut de învățăturile Sfinților Părinți și de pilda vieții lor desăvârșite și întăriți de harul Sfântului Duh.

Slujbă de hirotonie întru preot

În *Duminica a patra a Postului Mare, a Sfântului Ioan Scărarul*, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Serafim al Germaniei, Europei Centrale și de Nord, a oficiat Sfânta Liturghie la Parohia „Sf. Arhangheli Mihail și Gavriil” din Berlin. Cu această ocazie, diaconul Tudor Mustea a primit Taina preoției pe seama nou înființatei parohii din Halle. La acest eveniment, alături de preoți din mai multe prohii din Germania, au slujit Pr. Prof. Univ. Dr. Ion Vicovan, Decan al Facultății de Teologie din Iași, Părintele Arhimandrit Hrisostom Rădășanu, Consilier Sectorul învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor și câțiva tineri teologi, care au dat răspunsurile liturgice, precum și prieteni ai Părintelui Teodor Mustea și ai doamnei preotese Andreea Mustea (Vicovan, înainte de căsătorie).

Vasilica Onofrei, corespondență din Berlin



Sfintele Patimi ale Domnului ne-au arătat mai deplin rostul pregătirii noastre: de a ne împotrivi din răspuțeri răului și a ne lasa scriși cu Degetul Tatălui Ceresc. Căci mântuirea este marele dar pe care ni-l face Mântuitorul Hristos, prin Sfintele Sale Patimi, și nu rod al ostenelelor noastre. Nu există alta cale pentru a ajunge la marea bucurie a Învierii. Pe ea trebuie să călătorim toata viața, căci Paștile din acest an și din fiecare an este numai o arvună, o repetiție pentru Paștele cel veșnic. De aceea, Sfântul Ioan Gură de Aur zice la Paști: "A trecut vremea Postului, dar n-a trecut și rostul postului". Va veni însă vremea când călătoria pe calea cea strâmtă se va fi sfârșit pentru totdeauna. Când va fi trecut puțină osteneală și vom fi ancorat în limanul odihnei celei veșnice. Cu ochii minții ațintiți neconținut spre acest țărș, să ne ducem mai departe călătoria. Puțină este osteneala... Gândurile de față, un tovarăș smerit pe această cale.

(Protos. Petroniu Tănase, *Ușile pocăinței*, Editura Trinitas, Iași, 1994, pp.123-124)

Rugăciune ce se recomnadă a fi rostită de cel care dorește să citească cu folos din Sfânta Scriptură

Înainte de a începe să citești din Sfânta Scriptură, ia aminte să așezi Cartea Sfântă pe o masă curată, pe un loc curat, apoi, însemnându-te cu semnul Sfintei Cruci, sărută crucea tipărită pe copertă, iar apoi rostește această rugăciune:

Strălucește în inimile noastre, Iubitorule de oameni Doamne, lumina cea neînserată a cunoștinței dumnezeirii Tale și deschide ochii cugetului nostru spre înțelegerea evanghelicelor Tale propovăduiri; pune întru noi și frică de fericitele Tale porunci, ca poftele trupești cu totul călcându-le, viața duhovnicească să petrecem, toate cele ce sunt spre plăcerea Ta cugetându-le și făcându-le. Că Tu ești lumina și sfințirea și mântuirea sufletelor noastre și Ție slavă înălțăm: Tatălui și Fiului și Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

Apoi, după ce ai citit fragmentul pe care ți l-ai propus, închide Cartea Sfântă și, sărutând din nou crucea de pe copertă, așează-o într-un loc cuviincios.

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,

Colectiv redacțional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor_scf@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sîrghiș, Valentin Burlacu,
Răzvan Chițac, Vlad-Mihai Carpiuc, Pr. Mihai Mărgineanu
(coordonator)

Grafică: Elena Gheorghită, Mădălina Brăteanu, Raluca Negrea,
Dan-Andrei Morteci

Administratori site parohie:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

**Duminică, 2 aprilie,*

- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie
- ora 17.00 - Paraclisul Maicii Domnului
- ora 17.30 - Spovedit

**Miercuri, 5 aprilie,*

- ora 8.00 - Liturghia Darurilor mai înainte sfințite

**Vineri, 7 aprilie,*

- ora 17.00 - Slujba Sf. Maslu
- ora 17.30 - Spovedit

**Sâmbătă, 8 aprilie,*

- ora 7.00, Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii
- ora 9.00, Sf. Liturghie
- ora 10.30, Pomenirea morților

***Sărbătoarea Floriilor va fi marcată și în acest an prin Pelerinajul de Florii devenit deja tradițional și care simbolizează drumul parcurs de Mântuitorul Hristos de la mormântul lui Lazăr din Betania spre Ierusalim.**

- **15.00** Slujba Vecerniei unită cu Litia, care va fi oficiată de Preasfințitul Părinte Calinic Botoșăneanu, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, la Biserica Bărboi

- **16.15** Procesiunea de Florii pe traseul Biserica Bărboi - Strada Costache Negri - Biserica „Sfântul Sava“ - Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi“ - Catedrala Mitropolitană

O nouă acțiune filantropică

Seria acțiunilor filantropice specifice Postului Mare organizate de parohia noastră a continuat și în această sâmbătă, când, prin generozitatea credincioșilor și prin implicarea mai multor membri din Consiliul și Comitetul parohial au fost pregătite 238 pachete cu colăcei, fructe și dulciuri, care au fost transportate de domnul consilier Ioan Septimiu Dorobanțu cu mașina proprie, și distribuite bolnavilor de la Secția Bârnova a Spitalului Socola din Iași.

Cursul de încondeiat ouă în plină desfășurare

În fiecare sâmbătă, copiii participanți la Cursul gratuit de încondeiat ouă, desfășurat la biserica noastră, se simt mândri de micile opere de artă pe care reușesc să le realizeze. Mulțumim celor doi formatori voluntari: Roxana Pașalău și Serafim Uliuliuc, doamnei Codruța Nicolau, formator invitat în cadrul Cursului, precum și celorlalți voluntari din echipa de organizare: Răzvan Chițac, Vasilica Onofrei etc.

Aceste mici opere de artă urmează a fi incluse în cadrul unor expoziții care se vor organiza în perioada următoare.



**Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține
PAROHIA TOMA COZMA**

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației: PAROHIA —TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095
- Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450